

第拾篇

《劉發仲》

人物篇



相片提供：梁耀文

前言

午後廟前的大樹下，常常可以看到老一輩閒話家常，談論生活趣事，聊起過去的人物，或褒或貶皆有之，時光流逝、世事變遷，使人深有滄海桑田之感，先賢們的事蹟已漸為世人所遺忘，幸有王鄉長籌編鄉志之機緣，得以將尚未佚失之先賢遺風，蒐錄成文字，以供後世了解，並藉以感謝先賢們對這塊土地的貢獻。

撰寫之初在蒐集閱讀文獻資料中所記載之與本鄉相關之人物，發現大多為政界人物，人數也寥寥可數，後經多次採訪各村耆老，從言談中發現只要是在地方上有所貢獻者，無論身分背景為何，皆為後人所景仰。其中如在安定開業多年的林麗水醫師，老一輩對其推崇備至，深感其醫德醫術之精妙，對地方貢獻之大，堪為杏林模範；又如在蘇厝開漢藥房的謝士同、設學的莊順治，至今在蘇厝地區仍為後人所稱道；港口則是出了許多武術方面的人才，如王栽、王南波、王魁等人，其事蹟至今仍為人津津樂道。

鄉內三大聚落蘇厝、安定、港口開發較早，至今在人口數上依然佔鄉內之半，長期主導鄉內的政經發展，因此在人物篇的數量上也佔有比較大的篇幅。早期地方上的望族也以這三個聚落最為強大，如：蘇厝的莊金能父子，在日治時期就有相當大的影響力；安定的歐陽家族第2代歐陽驕是乾隆年間諸羅縣的貢生，家族在安定甚有名望；安定王氏五房，代表人物有王新扶、王青田、王青河、王三源、王仙福、王鳳珠、王襟三、王寶珠、王建都等等，其中王襟三在日治時期為糖鄰主，經營六吉號雜貨，並擔任過安定庄協議員、安定區長，王仙福為當時聯合會書記，家中亦經營布行。

早期安定聚落在地方上的重要家族還有蔡姓，分頂、下房，日治時期頂房蔡家以蔡放、蔡源成、蔡如蘭祖孫三人為代表。蔡放在清末及日治初期，即是當地的仕紳，參與保安宮廟務工作，並捐錢協助成立灣裡公學校東區分校，也參加修築曾文溪堤防的工作。蔡源成在日治時期籌組成立安定信用購買利用組合，即今安定鄉農會前身。下房蔡家以蔡金龍、蔡財添父子和蔡鼎讚較為有名，蔡金龍曾任保正，蔡財添和蔡鼎讚曾擔任過安定鄉民代表會主席，對地方均有不少貢獻。

港口地方王大過家族，從日治初期至光復後在本鄉一直有很大的影響力，王彪、王大過父子擔任過港口保正，王大過之子王聯貴擔任過安定庄長、王天雨曾

擔任港口保正，其家族之鼎盛時期，曾建有一座混合西方風格的大型洋房，是為本鄉日治時期之地標，可見其權勢之盛、財力之鉅，當年在鄉內無人出其右。

人物篇在本鄉志中是第拾篇，為求態度公正超然，本志依例不為生人立傳，撰述凡例，依鄉賢、政界、醫界、實業、文教、武術及其他，共分為7章，各章人物依出生年月排列順序。文中所列之人物均為對本鄉有所貢獻之各界先賢，撰文本應加尊稱，本文全部敬稱省略之。人物取舍先經各村耆老推薦，以本鄉出身者為主，對本地有所貢獻之外地人及本鄉人在外發展有成者為輔，如前臺南縣長胡龍寶是胡厝寮人，胡厝寮原屬於安定鄉，後於民國37年（1948）年改劃為善化鎮，然因其曾任職於安定庄役場（即今安定鄉公所）多年，且係臺灣光復後唯一官派的鄉長，與本鄉淵源甚深，故仍列入人物篇撰述。清領時期以前人物事蹟，文獻所載不多，採訪耆老口傳事蹟，年代久遠，實難查考，因此傳內所撰述之人物大多在日治時期以後，至於傳說人物則於文末另置一章。

第一章 鄉賢

第一節 歐陽家族

歐陽家族是安定聚落具有代表性的仕紳家族，祖籍為福建省南安縣后房鄉四十一都，在臺第1代祖為歐陽輪，生於清順治16年（1659），於清康熙初年來臺定居，傳有天、順、太、平、夜、朝、瑞、驕八房。祖厝位於安加村237號附近，歐陽輪卒於乾隆11年（1746），享年88歲，祖墓最初位於麻豆「下寮」，因地勢低窪，而後遷至麻豆「安業」，該地為歐陽氏祭祀公業用地，日治時期昭和16年（1941）時再遷葬回安定「大埔塚」（即安定第4公墓）。雍正3年（1725）時歐陽達是諸羅縣貢生。¹

第2世歐陽驕，生於何時無可考，是清乾隆24年（1759）的諸羅縣貢生²。第3世歐陽銀，生於乾隆25年（1760），卒於嘉慶5年（1800）。第4世歐陽光滾，生於乾隆56年（1791），卒於同治4年（1865）。第5世歐陽梓，生於嘉慶14年（1809），卒於同治8年（1869）。安定保安宮稱為「大帝爺廟」，本位於大道公營，因同治元年發生大地震，造成廟宇倒塌，聚落式微，由於大道公營原址已不適建廟，時歐陽梓擔任廟方董事，就在自己位於安加村的空地上砍竹搭草寮，作為臨時祀神之所，歐陽梓又發起直加弄、油車、港尾、港口、六塊寮等村落一同捐款、募地、募款，而於今日廟址興建廟宇，完工後廟名改稱直加弄「保安宮」。道光20



圖10-1-1 歐陽驕留存之契約文書

資料來源：歐陽功烈提供



圖10-1-2 歐陽驕留存之契約文書

資料來源：歐陽功烈提供

1 余文儀，《續修臺灣府志》（臺北：臺灣銀行經濟研究室，1962），卷12，人物，鄉貢：「雍正3年：陳鵬飛（府學）、顏宗文（臺灣）、許士麗（鳳山）、歐陽達（諸羅）。」貢生俗稱「明經」，指秀才（又稱生員）成績優異者，可入京師的國子監讀書，稱為貢生。

2 余文儀，《續修臺灣府志》，卷12，人物，鄉貢：「（清乾隆）24年：陳林錦（府學）、張源德（臺灣）、錢鏞（鳳山）、歐陽驕（諸羅）。」

年（1840），直加弄附近的灣裡溪（今曾文溪）氾濫成災，歐陽梓發動直加弄附近的庄頭，聯合修築直加弄堤岸，歐陽梓本人亦捐銀壹拾元，顯示其具有財富的基礎，道光26年（1846）完成後曾築碑紀念。當時的歐陽家族尚經營製酒與雜貨業，財富日增，常有許多村民因手頭不方便而有賒貸的情形，在歐陽梓別世前，特將所有欠款人帳簿全數燒毀，囑咐後代子孫不要催討帳款。

第6世先祖歐陽諶，生於道光3年（1823），卒於光緒7年（1881），除了繼續經營製酒業及雜貨業之外，也精通哲學易理，對擇日選地及堪輿之學甚有造詣。由於歐陽家族在經濟上的充裕，也使得各世先祖非常重視子弟的教育。歐陽諶開設「省身軒」書房，並擔任老師一職，教授漢學。以其先祖開臺之辛勤，作詩一首紀錄該家族之源流：

「我祖南安后房鄉，原由複姓為歐陽，遷移台地弄庄住，四十一都是故疆。
高曾選拔金榜上，也有生員姓名芳，滿眼兒孫今九世，惟祈苗裔振書馨。
蘭桂流芳九世馨，高曾榜上聲名揚，南安縣籍堪追憶，福建省城尚不忘。
姓氏歐陽猶炳炳，泉州府號自彰彰，后房鄉社由來舊，四十一都念故疆。」

第7世先祖歐陽廣，生於道光26年（1846），卒於光緒20年（1894）。繼承家中堪輿業，並身兼書房教師，而後前往灣裡北仔店陳芳名之宅為帳櫃。同為第7世先祖的歐陽新科，生於咸豐7年（1857），卒於日治時期昭和11年（1936），擔任當時安定庄內天上聖母神明會之管理人，時有會員共40人。第8世先祖歐陽神助，



圖10-1-3 歐陽梓留存之契約文書

資料來源：歐陽功烈提供

生於同治9年（1870），卒於昭和2年（1927），繼承了父親歐陽廣堪輿業與書房教師，在家開設書坊嚴教生徒數百名，而後受到港口王江之請前往港口廟室內開設書坊教學。2年之後，回到直加弄，有來自蘇厝的學生聞風前來拜師受教。由於歐陽神助善於擇日察地，所以相當受到鄰近村庄民眾的歡迎。甲午戰爭，清廷戰敗，臺灣割讓給日本，日人渡臺後，進行戶口資料的整理，歐陽神助亦參與在內，日人欲將本島人4個字的姓名去除一字成為3個字，亦即將複姓「歐陽」兩字除去「陽」字，但歐陽神助認為不合理，據理力爭，終於以複姓歐陽登記戶籍。歐陽神助有3子，次子早夭，長子歐陽淇深繼承父業，長於擇日堪

興，在善化開業，三子歐陽乙，亦擅長堪輿之術，並曾經商販糖，後於安定保安宮旁經營「瑞芳號」布行。

歐陽家族的第2代先祖歐陽騶是貢生出身，後代子孫或為私塾講師，或注重教育，將整個家族導引向詩書傳禮的家族特性。歐陽家族在安定地區的拓墾也因為經商而累積財富，除了除貸給庄民之外，也成為地方信仰中心保安宮的董事，積極參與地方建設不遺餘力。不僅參與保安宮重建，更主持直加弄築堤工作，成為清領時期安定地區影響力非常大的地方仕紳家族，對安定的發展有重大的影響與支配。³

第二節 吳珪璋

吳珪璋，管寮人，生卒年不詳，父吳溫恭是管寮吳家第1代祖，溫恭生於清嘉慶14年10月20日（1809年11月27日），卒於光緒25年2月18日（1899年3月29日）。珪璋之名村人較生疏，識者不多，但提到吳家財瓦伯則是家喻戶曉，吳家係因經營糖廊得法，透過買賣黑糖而致富，擁有良田百餘甲，在今安定、山上、新市、西港等鄉都有土地，放租給當地的農家耕種，創造地方經濟繁榮，讓農家有安定的生活。

清代官方在吳家設置公館以吳珪璋為總理，代表官方管理地方政事與稅務，公館乃官員巡視地方時辦公休憩之所。當時還建有馬房，馬房之屋頂是以茅草鋪設的，位置離當時村內的公厝很近，易生火災，於是吳珪璋提議遷建公厝，在與村內耆老們商討取得同意，並獲全村多數民眾的贊同下，進行籌資來交換土地，並規劃重建公厝事宜等，光緒8年（1882），歲次壬午，在今聖安宮現址重建公厝，坐西朝東，完工後的新廟定名為福安宮。清末地方的治安不好，常發生村庄被土匪襲擊的事件，吳珪璋就在村庄周圍種植刺竹以為防禦之用，至日治時期，因村內曾發生日本腦炎，日本政府以環境衛生考量，才將這些刺竹砍除。

吳珪璋熱心公益、樂善好施、賑濟孤苦，默默奉獻增添人間溫情，相當重視庄社子弟的教育，對服務地方父老與官方之聯繫等公事都相當熱心。因曾任清朝武職，若需外出辦事或下鄉收租時，都騎馬代步，常馳騁庄社與田野之間，服務社會、造福人群，為繁榮鄉里貢獻心力，受當時地方人士的敬重與讚譽，過世後清廷依例贈武略郎（清朝武官名，從五品），其孫吳戊己曾經當過日治時期的保

正（相當於今之村長，以下同）。⁴

第三節 王春排

王春排，安定人（保西村），生於清光緒10年（1884），屬安定王二房，日治時期曾擔任安定保正、保甲書記（相當於今戶籍員，以下同），負責管理戶籍，也當選過大正11、13年（1922、1924）及昭和2年（1927）庄協議員（相當於今鄉民代表，以下同），在地方上有相當的名望。娶蔡源成的妹妹蔡葉為妻，生有5男，蔡葉35歲過世後，續絃林換生1子3女，共有有6男3女。平時交遊廣闊，對來訪的親朋好友十分禮遇。公務之餘也從事農作，亦有寫書法的習慣。曾在蘇厝借蔡源成的土地經營磚窯，也曾籌組安定保安宮的北管樂團和樂軒，當時為了籌組北管樂團，四處拜訪樂師，後延聘善化的名樂師王啓臣至村內教授北管演奏技巧，之後王啓臣入贅安定陳姓人家定居於本村。和樂軒發展一段時間後漸有名氣，聲名遠播到北門、學甲一帶。創立之初，王春排擔任管東（相當於今團長），提供住家作為練習場地，並補貼點心費等雜支，可見他對地方事務之熱心。王春排於昭和8年（1933）過世，得年50歲。⁵

第四節 蔡源成、蔡如蘭父子

蔡源成，安定人，日治時期大正9年（1920）任安定第7保保正，大正10年（1921）任安定第2區總代⁶，安定家會會長，安定庄協議會副議長（相當於今安定鄉民代表會副主席），帝國在鄉軍人會善化名譽會員等要職。為公益鞠躬盡瘁，又任安定信用組合長（相當於今農會總幹事，以下同），傾注心力於推廣地方產業界金融機關安定庄信用組合（今安定鄉農會前身，以下同）的活動，讓地方農民和安定信用組合的關係更密切。蔡源成的才能讓地方的民眾心悅誠服，後來成為安定庄助役（相當於今安定鄉公所主任秘書，以下同），輔佐安定庄長（相當於今安定鄉長，以下同），對產業、教育、財政的改革和發展皆有貢獻。由於他的努力讓庄治耳目一新，更把別人委託的事當作自己的事在做，也因此交友眾多，在地



圖10-1-4 蔡源成畫像
資料來源：蔡武憲提供

4 資料來源由管寮村林連興先生及吳瑋璋後人吳德林先生提供，謹申謝忱。

5 資料來源由安定王振木先生提供，謹申謝忱。

6 日治時期每區置總代一人，由保正選任之，其職責為承銜、庄長之命令，以辦理區內事務

方的社交界有相當的名望。⁷昭和2年及9年（1927及1934）曾任安定庄協議員，昭和7年至11年（1932至1936）擔任安定信用組合理事長。蔡源成略通中醫，會替人把脈，但未開業，當時在庄中十分有影響力，甚有威嚴，令人敬畏。

蔡如蘭，日治時期明治40年（1907）生，育有5子3女，畢業於日治時期的臺南一中，日本東京大學農學科，就任臺南州農會書記、畜產會議員、安定庄信用組合理事、並擔任安定第2區方面委員（相當於今社會福利委員，以下同），民國時期出任農會第1任總幹事，直至民國45年（1956）卸任。後來進入臺南縣政府社會局工作，民國65年（1976）退休。退休後在家從事農耕，個性較急，熱心公益，民國74年（1985）獲內政部社會福利熱心獎狀。蔡如蘭於民國90（2001）年農曆過年後去世，享壽95歲。⁸



圖10-1-4 蔡如蘭畫像
資料來源：蔡武憲提供

第五節 王明珠

王明珠，安定內鄭拐人，生於日治時期大正12年（1923），屬安定王五房裡的王二房，父親王何同務農兼製作長板凳，育有3子2女，王明珠為長子，下有二弟王安全，三弟王振華。

王明珠畢業於日治時期善化高等科（相當於今國中2年級），昭和18年（1943）在安定庄助役胡龍寶的介紹下，進入當時的安定庄役場（今安定鄉公所前身，以下同）的庶務課擔任職員。昭和19年（1944）參加普通行政考試及格。昭和20年（1945）時入伍服役，9個月後退伍，仍回安定庄役場任職，不久調升民政課長，民國41年（1952）參加高考普通行政人員及格，民國46年（1957）參加司法官高等考試及格。

王明珠家境不好，在庄役場工作時，便同時努力讀書參加國家考試。胡龍寶擔任臺南縣長後將他調任至縣府擔任秘書，遂前往新營居住，此時仍努力向學考上書記官，從縣府轉到法院工作，之後考上推事（即今法官）在嘉義地方法院任職，於庭長任內過世。在擔任法官期間十分勤勞，對判決的品質和效率十分重視，又廉潔自持，在當時獲得相當的肯定。王明珠的家庭經濟狀況不佳，全憑自身苦學努力才有這樣的成就，成為有志向學者的榜樣。平時無不良嗜好，待友誠

⁷ 林進發，《臺灣官紳年鑑》（臺北：成文出版社有限公司），1999，頁47。

⁸ 資料來源由蔡如蘭之子蔡武憲先生提供，謹申謝忱。

懇、樂於助人，解決民瘼不遺餘力，且不會因當了法官就有官僚氣息。其行誼實為當今任公務員者之典範。王明珠於民國61年（1972）過世，得年50歲。⁹

⁹ 資料來源由安定王振木及王寶城先生提供，謹申謝忱。